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HIRDETÉSEKET
és nyílttéri közleményeket a kiadóhivatal 

mérsékelt árjegyzék szerint számit.

Szóbeliség.
Szeged, okt. 14.

Az osztrák igazságügyminiszter szi
gorú rendeletben hagyta meg a tör
vényszékek vezetőinek, hogy az élő
szóval bejelentett panaszok fölvételére 
különös gondot fordítsanak.

Minket is érdekelhet ez a dolog, 
mert azok a törvényes intézkedések, 
melyek a feleknek peres és perenki
vüli ügyeikben panaszaik szóbeli elő
terjesztésére jogot biztosítanak, nálunk 
sincsenek pontosan végrehajtva és e 
miatt különösen az Írástudatlan nép
nek van oka jogos panaszra.

Az olyan panaszosok, kik jogos 
segélyért ügyvédhez fordulni vonakod
nak, különös helyzetbe jutnak, mikor 
panaszukat a bíróságoknál élőszóval 
óhajtják előterjeszteni. Ha ügyük egy
szerű, különös jogi megfigyelést nem 
igénylő panasz, sok helyen valamely 
dijnokkal foglaltatják jegyzőkönyvbe. 
Ha pedig a panaszuk bonyolult, köny- 
nyen meg nem érthető, avagy a jog
tudományokban járatlan egyszerű em
ber előadása kissé zavaros, rendszerint 
ügyvéd-vallásra utasítják őkei.

Ennek az a következménye, hogy 
az első esetben a panaszos fél egy
szerű ügye a dijnok által fölvett 
jegyzőkönyvből indul az igazság tisz
titó útjára, ahol pedig a kiindulási 
pontok alapján kell eldönteni az ügy 
sorsát; a második esetben pedig az a 
következmény áll be, hogy a pana-

A „SZEGEDI NAPLÓ“ TÁRCZÁJA,
Első felvonás.

(II.)
Azt kérded, miért ?
Azért, édes barátom, mert akkor enge- 

met ez az asszony férjül vett.
Ne titkold el a mosolyodat. Még ha 

hangosan kinevetsz, azt sem fogom felróni. 
Mert furcsa kijelentés az egy férfi szájából 
nagyon. Férfias önérzetre vall. Hát hisz az 
a bajom épen, hogy ilyen kijelentésre kell 
fakadnom, amitől a pokolba fut az önérzetem.

Akarod hallani tovább ?
Bizonyára, én is ábrándoztam erről a 

halvány, tejszinü szőke leányról, aki oly 
fehér volt mindig és még a haja szőkesége 
is oly sápadt arany volt, mint a téli napsu
gár. Ábrándoztam én is róla és messze, 
messze ragyogó ezéljaim közepett az ö 
alakja is ott lebegett előttem. Drága czélom 
gyanánt tűztem ki öt magam elé, akihez nagy 
sikerek lépcsőin kell fölhatolnom.

És kisült, hogy a czél nem olyan 
messze, nem is olyan drága.

Jól tudom, hogy ez a háladatlanság 
undok bűn az iránt a szegény nő iránt, aki 
visszatartbatlan szerelemmel maga jött elém : 
nem is kellett érte keservesen, hosszan fárad
nom.

De hát ismered Jákob történetét a bib
liából ? Aki 12 álló évig szolgált Rebekáért. 

szos fél sokszor készebb lemondani 
igazairól, semhogy az ügyvéd-vallás
nak rendszerint nem jelentéktelen 
költségeibe sodorja magát.

Ha tehát a bíróságok a panaszok 
fölvételére fokozott figyelmet nem for
dítanak, felek vagy nem részesülnek 
a számukra törvényesen biztosított jo
gokban úgy, mint ahogyan azt az 
igazságszolgáltatás tiszta érdekei meg
kívánnák, vagy teljesen elesnek azon 
törvények jótéteményétől, melyek épen 
az ő érdekeik megóvására hozattak.

Nagy horderejű dolog az, hogy a 
panaszok fölvétele körül fokozott lelki
ismeretességet kövessenek nálunk is és 
különös gondot és figyelmet fordítsa
nak azokra. Nemcsak a jogszolgálta
tás tekintetei, de nemzetgazdasági ér
dekek is követelik ezt, mert az e té
ren el«övetett minden egyes mulasz
tás érzékeny anyagi veszteségeket 
okoz az érdekelteknek és bénító ha
tással van a kereskedelmi forgalomra.

A szóbeliség és közvetlenség elő
készítő korszakát éli most a magyar 
jogszolgáltatás. A modern jogászok 
lelkesedés el szeretnek gondolni a kü
szöbön álló igazságügyi átalakulásra. 
Ha nem volna is jogos az az elégület
lenség, mely a panaszok fölvétele kö
rüli eljárás miatt az ügyes-bajos em
berek között el van terjedve, még ak
kor is idején való volna most ez 
átmenet és a teljes szóbeliség előké
szítése. Mert nem elég, ha a panaszos 

Hogy ha nem kell érte szolgálnia — hát 
tálán feleségül se veszi.

Én feleségül vettem Rebekát — a 12 
évi küzdelem nélkül.

Gyakran berándultam hozzájuk láto
gatóba. kkor még anyja ia élt, a jó Rud- 
nay asszonyság. És ilyenkor, mikor ma
gunkra maradtunk Mirával, rejtelmes czél- 
zásokig bátorkodtam elmenni a jövőt illető
leg. És akkor a leány egész lénye azt 
mondta nekem : mire azt a jövőt várni ? 
Legyen az mindjárt jelen . , . Szinte gye
rek ember voltam. Ambiczióm határtalan. 
De a mámor, amivel az a szerelemre érett 
lány körüllehelt, erősebb volt az ambiczióm
nál. Persze, hogy én kértem meg a kezét. 
De azért kétségtelen való mégis az, hogy ő 
vett férjül engem.

Fulánkos pletvka terjesztette róla, hogy 
így okoskodott: Két nagynéném szomorú 
példája előttem, mindketten aggszüzek. Pe
dig nem is igen voltak válogatósak szegé
nyek. Én is huszonöt éves múltam immár.. 
A példa elrettent . . .

Lehet, hogy ezt súgta neki az ész — 
édes anyja képében. Elismerem ugyan, hogy 
a szív is segíthetett sósat.

A nő tartozik férjét követni bárhova . . 
mondja az Írás. Nőm megfordította a ter
mészet rendjét. Én voltam, aki őt követtem. 
A szomszédmegyében viselt állásomról le
mondattak. A mama jóságos okossággal 
tárta elém : abból a fizetésből ugyan ház
tartást nem vihetsz, sokkal okosabb lesz, ha 

felek szóbeli előadásának jegyzőkönyv
be való fölvétele akadálytalanul meg
történik. Az a fontos, hogy a bírák 
jogtudománya teljesen kiaknázza a 
szóbeliség és közvetlenség előnyeit a 
felek és az igazságszolgáltatás javára 
és hogy a szóbeliség és közvetlenség 
kétségtelen előnyeiről a feleket min
den alkalommal meggyőzze, annak 
igénybevételére őket ösztönözze, még 
pedig ép az által, hogy a bíróság el
járásában nyilatkoztatja meg azokat 
a jogi előnyöket, melyek a szóbeliség 
és közvetlenség elveiben jutnak kife
jezésre.

A magyar modern jogászt az ide
ális igazságért való lelkesedés jellemzi, 
s hogy igazságszolgáltatásunk vala
mennyire meg tudja magát védeni az 
igazságügyi politikát jellemző kapko
dások veszedelmétől, az tisztán a fel
sőbb bíróságok kiváló jogtudósainak, 
a bíráknak köszönhető, kik rendszerint 
csak keztyüs kézzel nyúlnak az igaz
ságügyi kormány kétes értékű intéz
ményeihez. A bírói függetlenség meg
óvja őket a külső befolyások rozsdá
jától és bizalomra méltó jogérzékükkel 
kutatják meg az utat, melyen haladni 
kell.

Az alsóbb bírák túlságos elfoglalt
sága ismeretes. Ezért van, hogy a szó
beli panaszok fölvétele körül az elége
detlenségre nagyon fontos okok me
rülnek föl nálunk is. A szóbeli pana
szok fölvételével és ezek közvetlen.

ott hagyod az egész dicsőséget s ide költö
zöl mihozzánk. Jó, hogy még azt nem 
mondta : ahohjól laknak ketten : te sem ma
radsz éhen.

Nem is maradtam ... Ez az asszony 
körülvett engem kényelemmel, jóléttel, sőt 
fényűzéssel — hát mire törekedtem volna, 
mikor azt is feleslegessé tette, hogy ezt a 
jólétet, gazdagságot megérdemeljem. Csön
des gazdálkodás. Csöndes pipaszó, poharazás 
közben . . . Csöndes csókok . . .

Fölkelt és elkezdett alá s föl járni a 
szobában. Majd odajött, koczintott és így 
fejezte be :

— Csöndes unalom . . .
*

Csodálkozva néstom rá, de azért kezd
tem érteni.

A szerelemnek van másodvirágzása, de 
az ambitionak is van. És ez ember most 
éli ezt, mikor deresedik a feje.

— Édes barátom — beszélt Ákosból 
az őszinte mámor — nem rettenetes, ahogy 
ez a nagyon szerelmes asszony a nyakamba 
varrta magát. Nem rettenetes, hogy meg
rabolta férfikorom legszebb idejét : azt a 
kort, amikor lehettem, cselekedhettem, hasz
nálhattam volna valamit ? Minden jóval kö
rülvett, de mindabban csak öt látom, az 5 
szerelmét, gyöngédségét, de becsesebb lenne 
előttem minden, ha az én munkám, küz
delmeim jutalmát, magamat látnám benne. ..

Ez az, mely megakadályozta, hogy tu
lajdonkép férfiú legyek. Anyáskodó gond-
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lebonyolításával kell megtörni azt az 
utat, mely a mindenki által szívesen 
várt jogszolgáltatási átalakuláshoz fog 
vezetni, amíg ezen az utón rendszeres 
haladást nem találunk, addig nem 
szabad elhinnünk azt, hogy az igaz
ságszolgáltatás terén valósággal meg
nyílt az átalakító reform-munka, melyre 
oly égető szükség van.

Magyar nemesség. Ö felsége Serdics 
György, a 29. számú gyalogezred alezrede
sének és törvényes utódainak a magyar ne
mességet a wgolobrdói“ elönévvel ado
mányozta.

A megye uj főispánja. Ma közli a hi
vatalos lap Zsilinszky Mihály áthelye
zését zólyomi főispánnak és Tallián Béla 
kinevezését Békésbe, Csongrádba. A legfelső 
kézirat így szól:

A belügyminisztérium vezetésével meg
bízott magyar miniszterelnököm előterjeszté
sére : Radvánszky Béla, Zólyom vár
megye főispánját, ezen állásától, tett szol
gálatai elismerése mellett, saját kérelmére 
fölmentem, továbbá Zsilinszky Mihályt, 
Csongrád vármegye főispáni állásától saját 
kérelmére való fölmentése mellett, Zólyom 
vármegye főispánjává és Tallián Béla, 
Somogy vármegye főispánját — ezen minő
ségében teljesitett buzgó szolgálatai teljes 
elismerése és Somogy vármegye főispáni ál
lásától való fölmentése mellett — Békés 
és Csongrádvármegyék főispánjává 
kinevezem.

Kelt Gödöllőn, 1892. évi október hó 8-án.
Ferencz József, s. k. 

Gróf Szapáry Gyula, s. k.
Kapcsolatban van ezzel a belügyminisz

ter intézkedése, ki a Békés vármegye terü
letén uralgott munkás mozgalomból ki
folyólag szükséges intézkedések megtehetése 
végett Tallián Béla főispánt a nevezett 
megye területére kivételes hatalommal kor
mánybiztossá nevezte ki.

dal nevelt föl magának és én mindjobban 
föllázadok e gondolat ellen, hogy mindent 
neki köszönhetek és magamnak semmit. És 
mennél jobban elhalmoz szerelmével, annál 
jobban megvetem önmagam és annál 
jobban gyűlölöm öl . . . Igazában talán 
sobse szerettem . . . hisz tudod, hogy amit 
könnyen kap az ember : azt nem tudja úgy 
megbecsülni, mint aminek hosszú, fárasztó 
küzdelem az ára. Sokszor, mikor ölelése 
átfog, szeretném eltaszitani magamtól és el
rohanni és újra kezdeni mindent; szerezni 
magamnak e helyett a kényelem helyett 
egy kis kunyhót, amely az enyém és abba 
egy gyermeket, akinek én rakok fészket, 
nem ö nekem . , .

*
És ennek a visszafojtott keserűségnek, 

gyűlöletnek egyszer szörnyen kell kitörnie; 
egyszer le kell hullani szeméről a hályog
nak, ami alatt boldognak álmodja magát és 
engem. Minő boldogtalan lesz egyszerre ! 
Minő hálátlanság lesz ez tőlem ? De elköve
tem — mert nem szeretem, mert gyűlölöm. 
— Mért ? mert mindig nagyon szeretett.

*
Itt véget ért barátom elbeszélése . . . 

Tán feleltem volna rá, kedvem jött az asz- 
szony fogadatlan prókátora lenni — de a 
tejszelid asszony megjelent az ajtóban. És 
zsarnoki jóságu szerelmével véget vetett a 
beszélgetésnek és lefektetett szépen mind
kettőnket. Éjfél előtti lefekvés : az használ 
az egészségnek.

Városi közgyülés
(Első nap.)

Szeged, okt. 14.

A mai rendkívüli közgyűlést pár sürgős 
előterjesztés és a jövő évi közköltségelő
irányzat letárgyalása végett hívta össze a 
főispán. Hogy valami nagy lett volna az 
érdeklődés, azt nem mondhatjuk, a városi 
képviselők közül kevesen jelentek meg s 
csak a tanács volt teljes.

Tetszéssel fogadta a közgyűlés dr. Lá
zár György polgármester-helyettes pénz
ügyi tanácsos expozéját a költségelőirány
zatról, melyben úgy pénzügyi, mint az ez
zel szoros összeköttetésben álló kulturális 
téren kevés bár, de folytonos javulást kons
tatált.

Megtörtént aztán az is, ami eddig még 
nem esett meg e nagytekintetü gyülekezet 
feje fölött. Mikor épen a rossz vízvezetékről 
volt szó, bejöttek a szolgák két hosszú póz
nára függesztett égő kanóczczal s föl akar
ták gyújtani a gázlángokat.

Nem sikerült.
A sikertelen kísérletezés azt óhajtotta 

bebizonyítani, hogy nemcsak a víz, hanem 
a gázvezeték is fölmondja néha a szolgá
latot. Ez sikerűit is, elhitte mindenki.

Az ülés lefolyásáról tudósítónk a kö
vetkezőket jelenti:

Elnök : Kállay Albert főispán.
Jegyző: Dr. Tóth Pál főjegyző.
Jelen voltak a közgyűlésen : Pálfy Fe

rencz polgármester, Rainer József főkapitány, 
dr. Lázár György h. polgármester, dr. Tóth 
Pál főjegyző, László Gyula tanácsnok, dr. Fo
dor Károly tanácsnok, dr. Ivánkovics Sándor 
t. főügyész, Endrényi Antal árvasz. elnök, Ke
lemen Kálmán árvasz, ülnök, Bérczy Antal 
árvsz. ülnök, dr. Faragó Ödön t. főorvos, Tóth 
Mihály főmérnök, Fajka János főszámvevő, 
Szendrey Pál aljegyző, Szekerke Lajos aljegyző, 
Szeles Kálmán alügyész, Balog József köz
gyám, Huszka Lajos alszámvevő, Bakacsi Mi
hály, Balog Ferencz, Bába Sándor, Biacsi Imre, 
Bokor Pál, Börcsök Péter, Csányi János, 
Dobó József, Felmayer, Antal v. Ferenczy Já
nos, Fodor István, Gál Ferencz id. Hricsovszky 
Timót, Kalmár István, Kertész Sándor, Kordás 
Antal öreg v. Kovács Albert, Kovács István, 
Kovács József, Kreybig Károly, Lábdy Antal,

— Persze, hogy használ az egészség
nek ! . . . nevetett Ákos. Az asszony nem 
vette észre, de én igen, nevetésében az 
epét.

Másnap reggel a bucsuzáskor Ákos a 
kapuig kisért. Épen az utolsó kézszoritást 
váltottuk, mikor betoppant hozzájuk látoga
tóba felesége unokatestvére. Fiatal lány, a 
sötét, dús vére bazsarózsa színnel futotta be 
az arczát. Láttam, ahogy egy tekintetet vál
tottak. Abban mindkettőnek benne volt 
szive. A láza. A lázadó vágya.

A lány az ambitusra szökkent. Láttam, 
ahogy a grádicsra libbent, az erős, duzzadó 
kövér lábikráit.

Ákos, amint épp távozóban voltam, nem 
állhatta meg, hogy fülembe ne súgja kitörő 
szenvedélyét.

— Ezt szeretem. És ö is szeret.
Összerezzentem. És úgy tetszett, mintha 

megrezzent volna hátam mögött az egész 
kis békességes, galambos ház ; mintha elő
érzetében a katasztrófának, ami itt kitörni 
fog. És én azzal a benyomással távoztam 
tőlük, hogy egy családi dráma első fölvonása 
tárult föl előttem.

Milyen nagy bűne volt annak a sze
gény nőnek, hogy nem akart elhervadni, 
mint a két szegény aggszüz nagynénje, ha
nem a férfit, akit szeretett, magához ölelte 
a csöndes fészekbe.

Sas Ede.

László Kálmán, Ligeti Sámuel, Lipcsey Ádám, 
Magyar János dr., Molnár János, Nemecskay 
István, Nyilasy Pál dr. v., Obláth Lipót, Pap 
János, Phann Lajos v. Pillich Kálmán v. Polcz
ner Jenő, Rainer Ferencz v. Reizner János, 
Rósa Izsó dr. v., Rózsa Ferencz, Schütz Antal, 
Schütz János, Szabó János, Szendrőy János, 
Szécsi Márton v., Szél Gergely, Tóth Antal 
népisk. felügy., Tóth Gyula, Török Sándor, 
Vasa János, Várnai Lipót v., Vidra Sándor v.. 
Vőneky Pál, Wagner Gyula, Wagner Károly, 
Weiner Miksa v.

Kállay Albert elnök előterjeszti a tárgy
sorozatot, mely összesen három pont
ból áll.

László Gyula tanácsnok előadja a ta
nács előterjesztését a szőlőtelepítés czéljaira 
eladott városi területek ügyében.

Az árverés eredménye nagyobb részé
ben kedvező volt s igy megnyerte a tanács 
beleegyezését. A terület kisebb része azon
ban, mintegy 240 hold, nem kelt el olyan 
árban, hogy jóváhagyhatta volna a tanács. 
Uj árlejtést tűztek ki e területre s ez he
lyesnek is bizonyult, amenyiben több mint 
17,000 frtnyi többletet jövedelmezett. Az 
ügy részletes előterjesztését a jövő közgyű
lésre kéri kitűzni a tanács.

A közgyülés az előterjesztést elfo
gadja.

László Gyula tanácsos előadja a ta
nács előterjesztését a felsőtanyai csöngölei 
járásban haszonbérbe adandó földek ügyé
ben. E szerint a tanács a gazdaszék meg
hallgatása után nem tartja helyesnek azt, 
hogy a csöngőiéi kaszálóból 2000 hold sza
kittassék ki szántás alá való bérbeadásra. 
Tekintettel a felsőtanyai állattenyésztő gaz
daközönség érdekeire, 1200 holdat hoz ja
vaslatba az uj bérletkötésre. A bérlet 1893. 
április lón venné kezdetét, de azért a 
bérbeadás már ez évben megtörténnék s az 
illető bérlő birtokba is vehetné a maga te
rületét. A földekre csak a tanács engedé
lyével építhet lakó- és gazdasági épületeket 
a bérlő. Az árlejtés 50 holdankint történik 
s ezen terület több fél között való fölosz
tása csak a tanács engedélyével történhetik 
meg. A trágyát a bérlőnek területéről el
vinni nem szabad, úgy szintén köteles az 
ott termett takarmányt bérlett területén 
megetetni jószágaival. Az eddigi gyakorlat
tal ellenkezőleg az árlejtés alkalmával azon
nal tartozik letenni az első félévi haszon
bért, mint óvadékot. Az első félévi bérlet
árat 1893. márczius 15-én tartozik lefizetni. 
Ezek a bérleti szerződés főbb pontjai.

A közgyűlés elfogadja az előter
jesztést.

A költségvetés.
Dr. Lázár György előadó általános 

szempontokból mutatja be a közgyűlésnek 
a költségvetést. Örömmel konstatálja, hogy 
amennyiben rendezettebbekké válnak a vá
ros viszonyai, olyan arányban javulnak a 
költségvetés számtételei is úgy pénzügyi, 
mint kulturális tekintetekben. Örvendetes 
az, hogy a bevételek rovata a polgárság 
minden nagyobb megterheltetése nélkül 
29,000 forinttal többet mutat föl, mint a 
múlt évben s igy a város azon helyzetben 
van, hogy többet áldozhat kulturális czé
lokra, mint eddig, amint ez a költségvetés
ben részletesen föl van tüntetve. Pénzügyi 
tekintetben örvendetes az, hogy a bérpén
zek a múlt évben sokkal pontosabban foly
tak be, mint eddig s hogy a bérföldek ma
gasabb áron lettek kiadhatók az eddigiek
nél. Ez nemcsak a városra, mint a földek 
birtokosára nézve örvendetes, hanem a pol
gárságra is, melynek ezen jelek anyagi ha
ladását jelentik.

Emelkedtek a múlt évben a város be
vételének legmagasabb tételei is, a köve
zet és hidvám és behozatali adók. Ez a 
forgalom emelkedéséről tesz bizonyságot.

Ezen örvendetes alapon gondoskodvaek
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van a jövő évi költségvetésben sok olyan 
kiadás fedezéséről, amelyet csak igy, a be
vételek emelkedésével lehet teljesíteni. Gon
doskodott a csekélyebb fizetésű városi al
kalmazottak és hivatalnokok fizetésének ja
vításáról s azon aránytalanságok eltünte
téséről, melyek a magasabb és alsóbb hivatal
nok osztály fizetései között fönnáll. Egy iskola 
helyett — úgy mondta ki a költségvetési bi
zottság, hogy a hiányzó tanyai iskolákból 
évenkint egyet-egyet létesítsen a város — 
építeni fog a jövő évben hármat a tanyák 
olyan részein, ahol legnagyobb szükség van 
reájuk. Gondoskodni fog arról, hogy a ti
szai közfürdő már a jövő évben létesittes
sék s átadassák a szerényebb néposztály
nak, tervbe vette Szeged kulturális büsz
keségének, a Somogyi könyvtárnak a fej
lesztését, a régen tervezett siketnéma 
iskola fölállítását, a Dugonics irodalmi 
társaság segélyezését, Szeged város mo
nografiájának megiratását, az 
újszegedí ártézi kút létesítését, a városi 
tűzoltóság kellő módon való fölszerelését. 
Mindezt olyan haladásnak tartja, ami mél
tán töltheti el örömmel a város polgársá
gát. Ajánlja a költségvetés általános vitára 
való kitűzését.

A közgyűlés a régi gyakorlathoz hű 
maradva, mellőzi az általános vitát s áttér 
a részletes tárgyalásra.

Fajka János főszámvevő olvassa a költ
ségvetés adatait.

Az trd^k jövedelme
tételénél Fodor István szólal föl. Az 

erdők jövedelmét aránytalanul csekélynek 
tartja a reá fordított kiadásokhoz képest. 
Adatokat hoz föl, számokkal beszél. Az 
erdők bevételéül 6282 forint, a kiadások 
rovatában pedig ugyanezen czélra 9850 fo
rintot lát fölvéve. A múlt évek költségveté
sein ez adataival bizonyítja be, hogy három 
év alatt 18,000 forintnál többet fizetett reá 
a város az erdők állami kezelésére. Kérdi, 
hogy mi haszon van ebből a véleménye 
szerint fölösleges költekezésből ? Indítvá
nyozza, hogy utasittassék a tanács, hogy az 
erdők okszerűbb hasznosításának kérdését 
tegye tanulmány tárgyává. Tudja, hogy az 
egyértelmű az örök időkre való 
elodázásával a kérdésnek s épen 
ezért lelkére köti a tanácsnak az ügyet, 
mert ez által roppant tehertől mentik meg 
a várost.

László Gyula tanácsnok mellőzni kéri 
az indítványt, mert a befektetés számba 
menő költségtöbbletét produktívnak tartja 
s az erdmények később bizonyára be is fog
nak következő' Az erdövédtörvény előtt 
Szeged város erdeiben is rendezetlenek vol
tak az állapotc . Csak vágták az erdőket, 
anélkül, hogy ültettek volna. Helyesnek tartja 
az állami kezelést. Az állami főerdész éven
kint 100 holdnyi területet köteles beültetni. 
Többet tesz ennél s igy vannak az erdőjö
vedelmek igazán biz jsitva a jövőben. Ha a 
város maga végezné el azt a munkát, hogy 
az üzemtervekat erdeiben végre is hajtsa, 
sokkal nagyobb lenne a befektetések ösz- 
szege s nem lenne olyan biztos a fásítás si
kere, mint igy. Még egyszer ajánlja F o- 
d o r Isfván indítványának mellőzését.

A közgyűlés Fodor István bizottsági 
tag indítványát nellözni határozza.

Az ártéri füzesek jövedelme.
: - Wagner Gyula kevesli az ezen czi- 

men előirányozott összeget, 5850 forintot, 
minthogy amint személyesen meggyőződött, 
a város ezen jövedelemforrása nem úgy 
van kezelve, amint ezt Szeged város sza- 
bályrer.delete előírja. Esetről esetre bérlet- 
hirdot éseket kellene hogy kiadjon a tanács, 
de tudomására nem egy esett, melyben az 
nem lett teljesítve. Harmincz és huszonöt 
forintnyi potom összeget ajánlott föl egy 

bérlő a városnak aránylag nagy füzesterű- 
leteiért s a tanács sietett elfogadni az aján
latot, a helyett, hogy helyet adott volna a 
versenynek. Kimondani kéri, hogy ezután 
minden árlejtés utján adassék bérbe s ne 
legyen helye városi bérlettel szemben az 
ajánlatoknak.

Dr. Lázár György szükségtelennek 
tartja az ilyen értelmű határozatot, minthogy 
ez benn foglaltatik a város szabályrende
leteiben s attól eltérni úgy sem áll jogában 
senkinek.

A közgyűlés kimondja, hogy a fölho
zott eset tényállásának kiderítésére vizsgá
latot indíttat a tanács által, az indítványt 
pedig mellőzi.

A tandijak.
Obláth Lipót hivatkozik egy a múlt 

évben hozott közgyűlési határozatra, melyben 
azon kérdés adatik a tanácsnak tanulmá
nyozás végett, hogy nem tartja-e szüksé
gesnek Szeged város iskoláiban az állami 
iskolák arányában a tandijak fölemelését. 
A tanács még most sem felelt a kérdésre. 
Kérdi, hogy mi lesz a tanulmányozással s 
újra fölveti a kérdést, melynek megoldása 
méltánytalanság nélkül 8—10,000 forinttal 
emelné a város bevételeit.

Dr. Lázár György polgármester-helyet
tes jelenti, hogy a kérdésre felelt volna 
már a tanács, ha nem jött volna közbe a 
városi polgári iskolával egy olyan kombi- 
náczió, mely a kérdés keresztülvitelét gá
tolja.

A közgyűlés tudomásul veszi a választ. 
Vízvezeték.

Kulinyi Zsigmond szégyenpénz
nek nevezi azt az összeget, melyet a vá
ros fölvesz a vállalkozótól a nélkül, hogy 
ez csak valamennyire is eleget tenne az 
ezért járó kötelezettségeinek. A tanács miatt 
a vízvezeték vállalkozója azt csinálhat, amit 
akar s nemcsak vizszükség van, hanem 
igen sokszor megesik, hogy teljességgel 
képtelen a vízvezeték arra, hogy vizet szol
gáltasson. Most a kolera alkalmával a ha
tóságnak első dolga volt figyelmeztetni a 
lakosságot arra, hogy a tíszavizzel táplált 
vízvezetékből ne í g y é k, mert az veszé
lyes. Okvetlenül észre kell itt venni bárki
nek azt az ellenmondást, mely a tilalomban 
és a rossz vízvezeték fönntartásában meg
nyilatkozik. A hatóságnak egészségügyi te
kintetekből óvnia kell a polgárságot attól a 
vízvezetéktől, melyet az drága pénzen fönn
tart. El nem zárkózhatik a tanács az ál
landó vízvezeték megoldása elöl. A mostani 
vizmizériák kritikán aluliak. Elhiszi azt, 
hogy az állandó vízvezeték ügye folyamat
ban van a tanácsban, hanem sok minden 
van ott folyamatban, hanem sok m i n- 
denvan ott folyamatba, anélkül, 
hogy valami látszatja lenne. — 
Ott a vágóhíd, a gőzfürdő.... 
Van írás és rajz mindenről halomszámra, 
de maguk az ügyek nem haladnak elő. 
Indítványozza, hogy egyértelmüleg fejezze 
ki a közgyűlés azon akaratát, hogy az ál
landó vízvezeték ügyét a tanács legkésőbb 
a januári közgyűlésen végleges alakban 
előtérjeszsze.

Dr. Lázár György reméli, hogy talán 
az októberi, de legkésőbb a novemberi köz
gyűlésre behozhatja a tanács az állandó víz
vezeték ügyét.

Tóth Mihály városi főmérnök az indít
ványozó aggodalmát igyekszik eloszlatni. A 
vágóhidról öt tervet készített már a mér
nökség s a minisztériumba való küldözge
téssel teiik el az idő s nem a mérnöki hi
vatalon múlik, hogy már nincs készen. A 
gőzfürdő tervezete pályázat utján készítte
tett el, ehhez nincs köze a mérnökségnek. 

A vízvezeték tervezete is készen lenne már, 
de a közgyűlés ezelőtt öt hóval határozta 
el, hogy nem Tisza, hanem ártézi vízzel kí
vánja a hálózat táplálását eszközölni. Uj 
terveket kellett készíteni, s innen a kése
delem. Reméli azonban, hogy párhó alatt 
elkészül a mérnökség a tervekkel s a janu
ári közgyűlésre a közgyűlés elé adhatja.

A közgyűlés Kulinyi indítványára 
határozatilag kimondja, hogy a tanács kö
telezve van az állandó vízvezeték ügyét 
legkésőbb a januári közgyűlés elé terjesz
teni.

A város jövő évi bevételei 1.049,107 
forint 67 krajczárra vannak előirányozva.

A bevételek tárgyalása befejeztetvén, 
elnök az ülést bezárja s folytatását holnap, 
szombaton délután négy órára 
tűzte ki.

A járványbizottság ülése.
— Okt. 14. —

A járványbizottság ma egy kis vitat
kozó hangulatban volt és az éppen nem 
tette nyomottabbá a kedélyeket, mikor a * 
főorvos jelentette :

— Tegnap déltől ma délig 6 kolera- 
gyanusbeteget szállítottak a megfigyelő 
kórházba.

Sietett is azonban a főorvos megnyug
tatni a kedélyeket, hogy ezek a betegek se 
bizonyosan kolerások, sőt már a kórház fel
ügyelő orvosa, dr. Cserey azt jelzi, hogy 
valamennyi beteg jobban érzi magát.

Mire az elnöklő polgármester az örven
detes tudomásul vételt kimondhatta.

A járványbizottságban
Pálfy Ferencz polgármester elnökölt, 

aki elsőnek azt jelezte, hogy az igazságügy- 
miniszterhez fölterjesztés intéztetett ma a 
rabszállitás betiltása ügyében.

Dr. Faragó tiszti főorvos referált ezután 
a legutóbbi huszonnégy óra eredményéről. 
Hat gyanús beteget vittek be tegnap dél
től ma délig a megfigyelő járvány-kórházba 
és pedig a hat közül öt közhonvéd a 
lovaskaszárnya barakjából.

A megbetegülések a kaszárnyában egy 
kis ijedelmet okoztak, de az orvosi véle
mény bizonyára megnyugvásul fog szol
gálni. Cserey járvány-kórházi orvos 
ugyanis azt jelzi, hogy a betegek már job
ban vannak s hihetőleg ezeknél az esetek
nél is csak jelentékenyebb gyomorhurutról 
van szó.

Ennek alapján a tiszti főorvos jelen
tése a legutóbbi 24 óráról oda konkludál, 
hogy tegnapról mára voltaképen nem 
is fordult elő kolerabeteg •- 
d é s.

Ezután egy kiskarbolos vita kö
vetkezett.

Csonka Ferencz igen helyes és a kö
zönség érdekében való fölszólalással rámu
tatott azokra a visszaélésekre, amiket egyes 
kereskedők derüre-borura árasztott nyers 
karbollal űznek. Éurópaszerte üzérkednek 
igy a megbízhatatlan és ellenőrizhetetlen 
nyers karból árusításával a közegészség
ügy rovására. A nyers carbol ezélszerütlen- 
sége és megbízhatatlansága be van igazolva. 
Ő azt tartja, hogy mivel ezt az úgyis meg
bízhatatlan szert ellenőrizni alig lehet, az a 
forgalomból vagy tiltassék ki, vagy kötelez- 
tessenek az elárusítók a hatóságnál elfo
gadható bizonyítékot és biztosítást nyújtani 
az árubabocsájtandó nyers karból foktar
talmáról.ek
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Rainer főkapitány hozzászólván a kér
déshez, előadja, hogy a fertőtlenítő szerek 
árusítását miniszteri rendelkezések szabá
lyozták. ő annak idején fölhívta a kereske
dőket annak bejelentésére, hogy minő fer
tőtlenítő anyagokat szándékoznak elárusítani 
és figyelmeztette őket, hogy be nem jelentett 
fertőtlenítő szereket árusítani nem szabad. 
Jelentkeztek is többen, az ezek által be
mutatott fertőtlenítő szereket vegyi vizsgá
lat végett, hogy megfelelnek-o azok az elő
irt követelményeknek, kiadta a városi ve
gyésznek. A vegyi vizsgálat eredményéhez 
képest fog intézkedni, ahol visszaélést 
talál, nem fog késni a büntetés kiszabásá
val. Ami a nyers karbolt illeti, miután ez 
tényleg megbizhatlan, ha a városi vegyész 
annak a forgalomból való kitiltását indítvá
nyozza, ö ehhez készséggel hozzájárul.

Többen hozzá szóltak a karból ellen- 
örizésének kérdéséhez, különféle módozatokat 
ajánlva.

Dr. Singer kórházi főorvos figyelmez 
tetni óhajtaná a közönségei arra, hogy csak 
azt a karbol-savat vegye, amely a hatóság 
által meg lett vizsgálva és foktartalmát 
megfelelőnek találták. A hatóság pedig csak 
azon kereskedőknek adjon árusítási enge
délyt, akik garancziát nyújtanak áruik meg
bízhatóságáról a hatósági vizsgálat bizo
nyításával.

Körülbelül ilyen értelemben szóltak a 
többi felszólalók is a tárgyhoz.

Végre Rainer József főkapitány felszó
lalása után a járványbizottság kimondotta, 
hogy a fertőtlenítő szerek elárusitását űző 
kereskedők áruik megbízhatóságát kötelesek 
vignettákkal igazolni, melyen a fertőtlenítő 
szer, karbolok stb. foktartalma kitüntetve 
legyen. Aztán majd a hatóság gondja lesz, 
hogy ezek lehetőleg gyorsan megvizsgáltas
sanak és ahol visszaélés fog tapasztaitatni, 
oda szigorúan el fog érni a rendőrség keze.

Ezzel a vita is, az ülés is véget ért.
*

Betegek a járványkórházban.
Ma reggel egyszerre öt beteg került be 

a megfigyelő kórházba, öt katona
Az ötödik honvédgyalogezredböl ' alók 

a tartalékosok közül. Az ezred razcrvistái 
nemrég vonultak bv fogy vergyakor’atra s 
egy részük a lovassági laktanya mellett 
levő katonai barakokban van olszállásoiva. 

Ez az öt ember is ott volt, mindnyájan 
ó becseiak s az ezred ötödik századához 
voltak beosztva. Ma reggel holeragy anus 
tünetek törtek ki rajtuk.

Gyurics Gergely közhonved állapota 
oly súlyos volt, hogy hordágyon kellett a 
megfigyelő kórházba szállítani, míg a többi 
négy : Gyurinács Tamás, Andrics 
Emil, Novkov Tivadar, Lazacsev 
János a maguk lábán vonultak be egy al
tiszt vezetése alatt.

A katonák vaiószinüieg meghűltek a 
szellös barakban. Az éjszakák már elég hi
degek hozzá. A betegségük aligha nem 
összefüggésben van a kolerával a eddig 
gyomor belhurutus bántalmakat konstatál
tak rajtuk. 

, *
Dr. Schrei bér inspekcziós orvos ma 

délután a központi rendőrség áltál csata 
rendbe állított artézi vizet hordók kocsijain 
tartott szemlér. Huszonhat mozgó vizfullaj- 
tár vonult be erre a szemlére. A hordók 
közül hármat egészségellenesnek talált az 
orvos, amelyeket a tulajdonosoknak még ma 
rendbe kell hozniok. A szemle után a kom

pánia gebetársadalmával nagy fölvonulási 
atakkot rendezett az ártézi kúthoz.

*
Kolera Ő fensége meglehetősen nagy ur. 

Akiről gyanítják, hogy benne lakik, azok
nak a jöveteiét sürgönyökkel jelzik előre, 
mint a koronás főkét. A rendőrség ma dél
előtt Mező-Latorczról kapott táviratot 
egy ilyen gyanús arról. Mika Kazimir a 
neve, Galicziából jön, koierrgy*nus. A sür
göny későn érkezett, mert Mika ur akkorra 
már ott volt a rókusi állomáson. A Temes
várra uta ó ügynököt a sürgöny kérése da
czára is megmosdatták karbolban s fertőt
lenítették a holmiját.

*
Kolera szegedi kubikosok közt.

A Szegeden székelő fekötorontáli ár 
mentesítő társulat Pádé alatt levő tiszai töl
tésen dolgozó kubikosok közt, kiknek nagy
része szegedi és szegedvidéki — mint la
punknak táviratozzak — kokra esetek for
dultak elő.

Közel 400 munkás dolgozik itt együtt, 
a kolerabetegedések tehát nagy veszélyre 
adnak okot, minélfogva sürgős intézkedé
sekre van szükség.

Az első koleragyanus betegedés tegnap
előtt történt a munkások közt. Egy Finta 
Kálmán nevű 26 éves turkevei illetőségű 
munkás dőlt ki a sorból fölismerhető kolera
tünetek közt.

A szegény ember néhány óráig élt 
csak.

Alig szállították el ezt az áldozatot, 
már újabb kát betegedés fordult elő a 
munka-telepen. Az. egyik beteg szegedi.

Az esetekről nyomban értesítették a 
nagyhikindai szolgabiróságot, Grób Béla 
főszolgabíró már a helyszínén van és meg
tette az intézkedéseket a járvány tovater
jedésének meggátlására.

Mi-t halljuk, ma a fö d.nunká atokat 
bevzünsették az egész vonalon.

Az első áldozat holttestet dr Flesch 
pád i or os bonczola töt a tűza-hegycsi or
vos seged^ezése mellett. A halott „hagya 
ték* át azonnal fóíexpediálták Pertii ta
nárhoz *

Okt. 15. reggel 4 óra.
Az inspekcziós orvosokat az éjjel senki 

se szántotta el a székházból.

Ujdonságok.
— okt. 14.

Tájékoztató.
Okt. 15. Vasúti alkalmazottak szüreti ünnepélye 

(a Tisza-szállodában).
Okt. 15. A szegedi dalárda táncz- és dalestélye 

az Európa éttermében).

— A város és a fogyasztási adóbérlet. 
A javadalmi bizottság ma délelőtt sürgős 
ülést tartott, molyén részi vett Pálfy Fe
rencz polgármester is. Jeienvoltak az ütésen 
László Gyula tanácsnok, mint biz. elnök, 
dr, Tóth Pál főjegyző, Faj ka János főszám
vevő, Fodor István, Gál Ferencz, Harca 
Lajos, Kulinyi Zsigmond, Obláth Lipót, Pil
lich Kálmán, Polczner Jenő, Schütz Antal, 
Wagner Károly biz. tagok, Nyiri Bálint 
ügyvezető éz Nyilassy Ágoston jegyző. 
Pálfy Feroncz polgármester beszámolt a bi 
zottságnak a budapesti ut eredményéről, 
vagy helyesebben eredménytelenségéről, mert 
mint már közöltük, a pénzügyminiszter, ki
vel Szeged képviselői személyesen is tár 
gyaltak, nem hajlandó a fogyasztási adókat 
a városnak 329,000 forinton alól átengedni, 

daczára annak, hogy az itaimérási dijak 
czimón jövőre mintegy 27,000 frt jövede
lemtől esnék el a város, mely eddig bele 
volt foglalva az alkuba. A pénzügyminiszter 
e szerint ép ez el a 27,000 forinttal akarná 
följebb srófolni az egyezségi összeget, holott 
tudnia kell, hiszen közegeinek rendelkezé
sére állottak a kezelési könyvek, hogy Sze
ged a bérletre már háromév óta ráfizet. 
Egyenesen azt a helyzetet akarják kihasz
nálni a pénzügyminisztériumban, hogy a 
város nem szívesen szolgáltatja ki polgársá
gát magánbérlők za látásainak. D< termé
szetesen csak addig maradhat meg a város 
ezen az állásponton, míg arról van szó, 
hogy ingyen, haszon nélkül szerezzen be az 
álam részére 300,000 frt fogyasztási adót. 
Ezen túl uem mehet a város és józanul rá 
nem állhat olyan alkura, mely a közpénz
tárt mintegy harminc zezer forint 
veszteséggel tei helné meg. A java
dalmi bizottság mai ülésén is ez jutott ki- 
fejezésre és egyhangúlag hozta meg a 
bizottság azt a határozatot, hogy a végső 
lehetőségig feszített eddigi ajánlatán túl num 
mehet. E szerint október 17 ikén megtartja 
a pénzügyigazgatósag az árlejtést a szegedi 
fogyasztási adókra, előreláthatólag eredmény 
telenül. Nem lehet rá eset, bogy akadjon 
józan vállalkozó, aki a nagyon is ismert 
viszonyok között kész veszteséggel járó 
üzletet kössön a lehetetlen kincstárral.

— Az ekvltáczió. November 1-én nyí
lik meg Szegeden az idei honvédtiszti lo
vagló tanfolyam, melynek parancsnoka is
mét Álgya Sándor őrnagy, tanára Jan
kovics Miklós főhadnagy lesz. A műit 
évi fényes eredményekben kipróbált vezetés 
mellett megnyíló tanfolyamra tizenöt tiszt 
vonul be Szegedre.

Vasut a vásárhelyi Tiszához. Kovács 
József b.-m. vásárhelyi téglagyáros a város 
nagy terménypiaczi jelentőségéhez illő esz
mével foglalkozik. A városból a Tiszához, 
illetve * körtvéiyeei révbázig vezető kes
keny vágánya ipar vasút létesíté
sén fáradozik. A gazdag termékenységhez 
feneketlen rossz utakkal megáldott nagy 
város közgazdasági emelkedésére nézve min
den mozzanat éleikéi dánt képez, amely a 
közforgalmi vonalak könnyebb megközelíté
séhez vézeű Mint írják, » város közönyébe 
is egéss erélyiyoi tagja támogatni a törekvő 
polgárt közhasznú tervében.

— Szabadkáról Készül már megint 
egy ^is „érdekes" dolog Szabadkán. Szi
gethy József gazdasági szenátor sajtópert 
indított Németh Mátyás ellen, mert ez 
hirlapilag erősen megbírálta az Ö hivatalos 
működésé-', Most Németh Mátyás bejelen
tette a sajióbiróxágnák hogy több mint húsz 
tanúja van, akikkel biaonyithatja, hogy „mi
ként manipulált Szigethy mint gazdasági 
tanácsnok a városi polgárság összvagyoná- 
val". A aajtóbiróság a beadványra elren
delte, hogy Németh csatolja be a kérdöpon- 
tokát, hogy kit és mire kíván klh&ilgat- 
tatni. Németh a kérdőpontokat, mint a 
„Bácskai Ellenőr^ írja, tegnap terjesz 
tette föl.

— Az első igazgatósági ülés. Az újon 
nan megalakult Dugonics társaság igazgató 
tanácsa vasárnap délelőtt 9 órakor tartja 
első ülését dr. Lázár György el^okieto 
alatt. Az ülés tárgyát admiuisztracz-ionális 
dolgok fogják képezni.

— A népiskolai bizottság ülése. A nép
iskolai bizottság e hó 16-án délelőtt 10 óra
kor ülést tart Kovács Albert iskolaszéki 
elnök elnöklete alatt. Ez ülésen fogják be
terjeszteni a zarvizsgákról szóló jelentései
ket a bel- és külterületi irl olák igazgatói.ek
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— A magyar dánok. Ilyenek is vannak 
a világon, ügy esett a dolog, hogy Somo
gyi az egyik színészének, ki kedélyes és 
kedélytelen atyákat szokott játszani, kiosztotta 
a Huszárszerelem dánusát. A színész na 
gyón mog volt illetödve s elmerengett a ke 
zébe adott szerepen, mig kérdezgette magát: 
hogy jutok én ehez ? Az igazgató oktatgatni 
is kezdte a felfogásra nézve :

— Ne legyen aztán kérem olyan átkozott 
módon magyar. Legyen dán.

— Hiszen vannak magyar dánok is.
— Már hogy mondhat ilyent ?
— Vannak hát.
— Mondjon vagy egyet.
A kedélyes apa a szerep hátán a kö

vetkező kedélyes sorokban felelt meg a kér
désre :

— „Hírül vették Kikindán, hogy ó Bu
dán egy nagy dana rotundán ódán dol
gozik egy bund á n. Kapja magát erre Jor- 
dán, Bogdán, Seridán és Kapudán s túl
adván szód á n, irod á n, nyomd án és fog
dán, ott termettek Búd á n és elámultak a 
csőd á n, mikor látták, hogy a nagy dán a 
rotund á n egy mázsa ód á n halva fekszik a 
bund á n.

Szinószvicznek ez is jó, hanem azért le
gyen az a dán mégis csak dán Szeged 
színpad á n.

— Másfélmilliós szegedi vállalata vidé
ken. Említettük már, rogy a nagy becskerek 
parcsov&i vasút építését ajánlati verseny 
utján a Miikó és társa szegedi czég- 
nex adta oda a vasúti igazgatóság. Mint 
újabban írják, a másfél milliós vállalatra 
négy ajánlat érkezett be : Arnotémé, Gfre
reré, Neuschlossé és Milkó és társa czégé. 
Az elnökség Milkó és társai ajánlatát mint 
legjutányosabbat ajáuka elfogadásra, mire 
Csekonits Endre, Nikolits Fedor, Enjedy 
Károly felszólalásai után, tekintve, hogy vál
lalkozóknak ajánlatna beadására a terminus 
4-azer is meghosszabbittatott, elég idejük 
volt kellően megfontolni, az igazgató
ság egyhangúlag Milkó ajánla
tit fogadja el, mint a legjutányosab- 
bat. Milkóék kapnak 1.579,000 forintot pa
pírokban, 449 forintot készpénzben, a rész
vénytársaságnak jogában áll a® 1.579,000 
forint papír helyett 1.418,000 forintot kész
pénzben adni. Ha most hozzáadjuk a kisa
játításhoz szükségelt 137.000, valamint a 
tartalékalap, elöleges és ellenőrzési kiadá
sok fedezetére szükségelt 77.300 forintot, 
úgy az építés kerül 2.081,300 forintba, mely
ből 300,000 forint forgalmi eszközökbe fek- 
etendö. Az engedélyokmány kiadá a előtt 
10,000 forint óvadékot kelletvén a vasúti 
Va^ágnak letenni a központi állampénz- 
íba, ez összeget e hó 5-én Budapesten 
^Ajel alispán letette. A részvénytársaság 
no hó 3-an délután tart közgyűlést a 
^A-féle szerződés jóváhagyása és az alap- 
szabyok némely szakaszának módosítása 
vége

"Szerencsétlenség a tüzkivonulásnál. 
Súlyos aieaQt érte a városi tűzoltóság több 
emberé^ egy fecskendőjét ma hajnalban 
egy kiv^lámál. A zerge-utczában reggeli 
három óror támadt tűzhöz vonultak ki, 
midőn az 8g fecskendő, amelyen nyolcz 
tűzoltó ült, 8S5ent-háromság-utczában a leg
sebesebb közben felborult. Ez a
sebes vágta^ ka érthető is, mikor nagy 
távolságra vaa laktanyától a tűz, nem 
igen fizeti ki n^ éjjel, hiányos világítás 
mellett. — A .aentháromság-utczában a 
Klonkay-féle 13. számú háznál építkez
nek s Dudás János építőmester a ház
ból a töredéket s fadarabokat kihordatta 
az ut közepére. A kocsis nem vette 
ezt észre s reáhajtota szarrQl. Abban a 
pillanatban, amint a$gyik első kerék a 
sebes vágtatásban a l'é^dombra ért, meg
vágódott a kocsi s nagy uhanással fordult 
fel az egész vasalkotmán a. kocsi oly erő
vel vágódott a kövezethezhogy a karvas
tagságu aczélrud, amely fecskendőt az 

elörészhez kapcsolja, derékban kettétört. 
Emberben is esett kár. A kocsin levő nyolcz 
tűzoltó a kövezetre zuhant. Szivák he
lyettes alparancsnok, a városi tűzoltóság 
egyik legbuzgóbb embere, oly szerencsétle
nül esett le, hogy a ballábát ezombtöben 
eltörte. A legénység is kisebb-nagyobb zu
zódásokat szenvedett, Maróthy és Gé
mes tűzoltók súlyosan megsérültek. A többi 
szer aztán kikerülte a szerencsétlenül járt 
ehö kocsit. Nemsokára odaértek a szeren
csétlenség színhelyére Rainer főkapitány, 
Taschler aikapitány. A megsérültöket 
dr. Gyuritza orvos vizsgálta meg. Szi
vek alparancsnokot kocsin azonnal a kór
házba szállították. Lábtöresi súlyos és sok 
ideig megfekszi a betegágyat, mig meg
gyógyul.

— A szegedi dalárda estélye. A sze
gedi dalárda holnap, szombaton este 8 óra
kor tartja meg II. kötelezett d&lestélyét az 
Európu-szálló éttermében, a következő mű
sor mellett :

Gaal F. „Szabadsághoz. “ 
March ner „Dalszabadság.* 
Lányi E. „Népdalok.*4 
Zimay „Suhog a szél." 
Szögedi E. „Népdalok" 

bariton szólóval, énekli ifj. Magyar Já
nos működő tag. Ez estélyre a pártoló ta
gok jegyei érvénynyel bírnak, a nem pár
toló tagok belépti-dija személyenkint 50 
kr. Belépti jegyek válthatók a pénztárnál 
este 8 órakor. Ezen érdekesnek ígérkező 
daíestélyre fölhívjuk a müpártoló közönség 
figyelmét.

— A szegedi sváb-konviktus uj védnöke 
Hertelendy József főispán halála után egy 
évig nem kértek protektort a gyertyámosiak 
az ö szegedi konviktusuk élére. Most járt 
N.-Becakereken Rőser Ádám egy bizott
sággal s fölkérte Rónay Jenő főispánt, hogy 
vállalja el az intőjét protektorságát. A fő
ispán készséggel elfogadta s megígérte, 
hogy nagynevű elődje nyomdokain mindent 
megtesz e hazafias ügy érdekében.

— Tüz. Ma hajnalban három órakor 
tűz ütött ki a zerge-utezában. Pálfi Tó
biás háza udvarán gyűlt ki a mosókonyha, 
amelyben tegnap tüzeltek. A lángok csak
hamar átkaptak az udvarban álló mellék
épületekre s kigyult az istálló is. A tűz a 
mosókonyha padlásán levő szénában kelet
kezhetett, amelybe a hibás kürtőből átcsa
pott a szikra. Mindkét tűzoltóság kivonult a 
tűzhöz, amelyet gyorsan lokalizáltak s egy 
óra alatt eloltották teljesen.

— Csantavéri hirek. Mint levelezőnk 
írja, a csantavéri iparosok körében, akik 
számra nézve mintegy 130-an vannak, moz
galom indult meg, hogy ipartestületet ala
kítsanak. A teendők megbeszélése végett 
szükebb körű értekezletet hívtak össze. — 
Csantavéren ma nyílt meg a távíró-hivatal.

— A piros bugyelláris egy bünügyben.
A katonai piros bugyelláris már alkalmat 
adott egy kitűnő népszínmű írására, most 
pedig olyan szerepet játszik, amelynél fogva 
egy eddig rejtélyes gyilkosság tettese eset
leg a büntető igazságszolgáltatás kezébe 
kerülhet. Mai lapunkban irtunk arról, hogy 
a bács-petrovoszellói országút árkában egy 
fölismerhetlenségig megcsonkított férfihullát 
talált a caendőrség. Ruhája le volt róla 
tépve s nem lehetett megtudni, hogy ki 
volt, mig élt, ez * szerencsétlen ember, 
akit gyilkos kézzel öltek meg az ország
úton. Nem messze tőle egy összetépett vé
res mellényt találtak, azontúl egy katonai 
altiszti piros bőrtárczát. A piros bugyellá- 
risból mindenféle írást kiszedett a gyilkos, 
hogy még azt se tudhassák meg, ki volt az 
áldozata. A tárczát azután eldobta. Ebben 
az üres tárcsában a belső lopon találtak 
két szavat tintával írva, a meggyilkolt ne

vét. Ez a név : Bajor őrmester. 
Azóta országszerte keresték, hogy ki 
lehet ez az ember, ki tud fölvilágosi- 
tást adni felőle. A mai lapunkban 
hozott hírt olvasta Bajor őrmester egy volt 
bajtársa s behozta a megölt kilétére vonat
kozó ez adatokat, amelyeket a csendőrség 
figyelmébe ajánlunk : Ezen bajtárssal Bajor 
őrmester még a múlt évben együtt szolgált 
a szabadkai hatodik honvédezrednél. Bajor 
bácsmadarasi születésű volt s szabadságo
lása után odament haza. A nyomozás a 
gyilkos után onnan indulhat meg. Bajornak 
Kis Hegyesen volt egy testi-lelki jó barátja 
s miután a gyilkosság a bács-petrovoszellói 
országúton történt, az adatok közlője azt 
hiszi, hogy Bajor valószínűleg ehez ment 
látogatóba, vagy tőle haladt hazafelé, mikor 
megölték.

— Elfogott zsebtolvajod. Az egész al
föld ismeri a zsebtolvajlásairól hires czigány- 
a?szonyt, Kolompár Ilonát. Mint egy bű
vész, olyan ügyesen cseni ki a tárcsákat a 
zsebekből. Néha azonban rajta veszt a vén 
szipirtyó. Ma este a rókusi állomáson akkor 
fogta öl a rendőrség, mikor egy utast meg
könnyobbitett 45 irtot tartalmazó tárczájá
tól. Átadják a büntető bíróságnak.

— A rendőrségről. A szobába, ahol a ke
rületi rendnek nehány őre komolyan gyártja 
az aktákat, komolyan vágódik be az újságíró :

— Van-e kolera a kerületekben, urak ?
A főbiztos ur a papírnak akasztott Jár

dányi pennát visszateszi a dézsából tintatar
tóvá devalvált asztali műtárgyra 8 busán só
hajt föl:

— Kolera ? Hirít só láttuk. A kántor két
ségbeesve jár a nyakamra, hogy csináljak már 
valami járványt, mert kéthét óta nem 
temetőit . . .

— A banda háboruja. A banda, már 
mint Rácz István felsővárosi hangász pol
gártárs bandája, az éjjel igen szépen húzta 
valamelyik korcsmában a magyaroknak. — 
Kaptak a nótáért pénzt, egy kicsit, italt 
ellenben sokat. A dolgok természetes rendje 
szerint alaposan leitta magát a banda s vi
dám lélekkel haladtak a muri befejezte után 
hazafelé. Útközben találkoztak Báthory Ist
vánnal, aki nem a fejedelmek közül való, 
hanem fisléderben dolgozó csizmadia. Báthory 
szintén beszedett a rámpásnak nevezett 
helyi italból. Ilyenformán egyforma előnyök
kel állottak szembe ö és Rácz István. Az 
Istvánok rettenetes lármába kezdtek s Rácz 
ordítva jelenté ki, hogy Báthoryt megfogja 
ölni. A bandának erre harczi kedve támadt 
8 megverték a mestert. Rettenetes patália 
volt s a harezos bandát csak három rendőr 
bírta egyesült erővel megfékezni.

— Tisztujitás Zentán. Mint Zentárói 
értesülünk, a vármegye alispánja a zentai 
tisztújító közgyűlés napjául folyó hó 21-ik 
és 22-ik napjait tűzte ki. Tekintve a Zentán 
uralkodó állapotokat, a tisztujitások meg- 
ejtésével nagyobb változások várhatók.

— Fertőtlenités a délibáb-utczában. A 
délibáb-uteza alsóvároson van. A délibáb-uteza 
lakói paprikatermelők. Ebből magyarázható 
ki ez a fertőtlenitési aktus. Szekula bátyánk 
tegnap délután vizitálta a kerületét, hogy 
eléggé dezinficziálva vannak-e a házak ? A 
délibáb-utezában talált egyet, amelynek az 
udvara tele volt szórva veres porral. Azonban 
a színe elütött a karbolmésztől. S a szaga 
sem érzett.

— Karbolpor ez ? — kérdezte a gazdát.
— Nem az biz a — felelte jólelküen a 

gazda. — Hanem volt egy kis hitványos 
paprikám, azt szórattam el. Mondok hiszen 
úgy is veres mind a kettő.

— Tojás-patak. Egy szegény dorosmai 
anyóka elmélázva ballagott ma délután az 
Európa-száiloda előtt. Elől-hátul két nagy 
kosár tele tojással s bizonyosan a szép hasznot 
számitgatta magában, amit nyerni fog, midőn 
az összekötőruha elszakadt s három-négyszáz 
tojással megrakott kosarak a kövezetre esek
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tok. Az anyóka valahonnan egy nagy tálat 
kerített a a maradékot abba szedte föl. 
Amit föl nem kanalazhatott, egész patak
ként folyt tovább a csatornába. Nagy sereg 
szánakozó vette körül a károsultat, ki sírva 
panaszolta, hogy egész forgó tőkéje a tojásba 
volt fektetve s most elölrül kezdheti az üz
letet •

Megszöktette a feleségét. Ennek a 
kis történetnek jókat nevetnek most Rókuson. 
A nevek tán nem is szükségesek, mondjuk, hogy 
Gerezd András nem úgy bánt a menyecské
vel, mint kellett volna. E miatt az asszony 
fünek-fának panaszkodott.

— András! András! nem jó vége lesz 
ennek, szólt elkeseredetten, mikor éjfél utá
nonkint vetődött haza az ember. És csakugyan 
nem jó vége lett. A menyecske a bánattól-e 
vagy mitől, de veszélyesen megbetegült.

Az orvosok fürdőt ajánlottak.
— Szliács lesz legjobb, édesem, legalább 

közel lehetsz édesanyádékhoz.
Még csak a toilettekérdés várt megol

dásra. Azt is elintézték szépen, az egyetértést 
mi sem zavarta meg.

A menyecske röpült a gyorsvonattal. And
rás tele tüdővel szíttá a szabadság éltető le
vegőjét.

Egy hét múlva levelet hozott a posta 
Szliácsról.

„András! Elhatároztam, hogy soha többet 
hozzád vissza nem megyek. Isten veled*4.

Hm. Baj is az. És András gondtalanul 
folytatta a korcsmái életet.

A másik hőt költői hangulatot hozott. And
rás szerelmes leveleket kezdett Írni felesé
gének.

Nem sikerült. Az asszony nem hajlott, 
hazament az úgy, ahogy fölbontatlanul érke
zett vissza az ajánlott levél, nem jött válasz 
az expressere, már csak a sürgönyben lehetett 
bízni.

— Rp. Gyere haza egyetlen angyalom.
— Soha.
— Rp. Öngyilkos leszek édesem.
— Miattam kár volna.
— Rp. Érted megyek a legközelebbi vo

nattal.
— Nem engedi a mama.
Rp Megvettem azt az őszi ruhát, amit a 

kirakatban láttunk.
— Kedden Budapestre utazik a mama, 

magam leszek itthon.
Gerezd András rögtön vonatra ült, el

utazott az anyósékhoz és a legnagyobb titok
ban megszöktette a feleségét.

Egy szerény igényű fiatal ember teljes 
ellátást, esetleg csak külön bejáratú szobát 
keres. Czim a kiadóhivatalban.

A nyárfák, stb.
— Fegyelmi ügyek a torony alatt. —

Részletesen megírtuk annak idején a 
nyárfateknők történetét, amelyek miatt 
Kállay Albert főispán fegyelmi vizsgála
tot rendelt el Zombory Antal szenátor ellen. 
Ezzel egyidejűleg rendelte el a főispán a 
vizsgálatot Kriszt Sándor városi gazdász 
ellen is, kit szintén bizonyos, a város va
gyona körül elkövetett szabálytalanságokkal 
vádoltak.

Mindkét fegyelmi ügyben be van már 
fejezve a vizsgálat s csak az Ítélet követke
zik. ügy látszik, mindkettő felett egyszerre 
akar Ítélkezni a fegyelmi bizottság, azért 
várja be a Kriszt-féle ügyben is az ügyészi 
indítványt. Az inditványnyal dr. Ivánko
vics Sándor főügyész elkészült.

A fegyelmi vizsgálat be
szüntetését indítványozza.

A városi gazdász ellen emelt vádak két 
pontba foglalhatók össze. Az egyik az, hogy 
az erdő részeléseknél a java szálfát a bér
lőknek, a rosszat a városnak jelölte ki.

A vád második pontja az, hogy a ko
sárfonásra alkalmas fűzfavessző értékesítésé
nél szabálytalanul járt el a város kárára.

A vizsgálat folyamán Kriszt a vád 
első pontjában beismeréssel élt, de mentsé
gére fölhozta azt, hogy eljárása régigya
korlato n alapszik. A vádban a Meny
ország nevű erdőről van szó, melynek 
faanyaga hasábozásra van kijelölve. A vád
ban foglalt visszaélés annyiból áll, hogy 
hasáb helyett szálfát adott a vágóknak azok 
kérelmére. Ezért azonban hasábfával kár
pótolta a várost. A szálfát fölmérte s köb
tartalmának megfelelő hasábfát vont le az 
illető favágót illető részből. Ez azonban 
7—8 szálfát vont el a várostól s olyan ré
szelésből, mely hasábozásra van 
szánva.

Ugyanez a gyakorlat van az állami 
kezelés alatt álló erdőkben is. Ha a vágó 
egy-két szálfát kér a maga szükségletére 
való földolgozásra a saját részében, megad
ják neki.

Erre a pontra nézve megkérdezték a 
vizsgálat folyamán Kiss Ferencz föerdészt 
is, ki szintén megerősítette Kriszt vallo
mását, amennyiben ugyanez a gyakorlat áll 
fönn az állami kezelés alatt álló erdőkben 
is, minthogy ezen amúgy is lényegtelen 
kedvezmény nélkül nem kapnának 
részes favágót.

A második pontra nézve előadta a vád
lott gazdász, hogy a kosárfonásra alkalmas 
fűzfavesszőt nem ő, hanem a tanács adta el 
Szabó József csősznek, aki ajánlatot 
adott be erre nézve. Kriszt fölmutatta 
a tanácsi végzést, mely verseny nélkül en
gedi át Szabónak a füzes területet.

E hó folyamán mindkét fegyelmi ügy 
elintézést nyer.

Törvénykezés.
Az „ügyvéd ur“.

A zugírászoknak egy érdekes fajtája 
állott ma a fenyitő törvényszék előtt. Goj- 
dics Béla a neve, Makóra való. Dura Fe
rencz, vele egy utczában lakó polgárember 
előtt diplomás ügyvédnek adta ki magát s 
elvállalt tőle egy pert, amelyet azért indított 
meg az öreg Dura, hogy a nézete szerint 
igaztalan utón elkallódott vagyonát vissza
nyerhesse.

Persze a fiskális ur nem indította meg 
a port, azonban a szokásos előleget teljes 
ügyvédi prakszissal szedte föl Durától. Az 
öreg Dura csak várta, várta, hogy mikor 
lesz már valami a pörből, mikor kapja 
vissza kis vagyonát. Utoljára elunta várni 
és kétségbeesésében fölakasztotta magát. A 
fiskális ur ellen aztán vádat emelt az öz
vegye.

Gojdics a végtárgyalásra kétszer meg 
volt idézve, de nem jelent meg. Ez külön
ben szokásai közé tartozik. A makói járás
bírósággal is így tett egyszer, ott azonban 
minden napi késedelemért egy napra lecsuk
ták, a kirótt pénzbírságot börtönre változ
tatva át. Ekkor 35 napot ült.

Ilyen elvei lévén Gojdics urnák, Sze
gedre sem akart bejönni s ma rendőri fe
dezet alatt vonult át. A tárgyaláson taga
dott mindent, azonban az elhunyt fél sógora, 
aki a megbízásnál jelen volt, elvette a ked
vét a tagadástól. A törvényszék a csalás 
vétségében bűnösnek mondta ki a jeles fér
fiút s egy havi fogházra ítélte el.

Egy „bekisérés".
Hajdu Sámuel makói rovott előéletű s 

némi apró elkezelésekért ezidőszerint is a 
csillagbörtön egyszerű uniformisát hordó 

honfi a múlt esztendőben borközi állásban 
bandukolt Makó utczáin s veszekedett a 
holddal. A hold nem felelt s elbújt a felhők 
mögé.

A hold helyett megjelent a színpadon 
két szegedi ember, akikkel Hajdú összetű
zött. Lármázott nagyon s az arrajáró Borka 
rendőrbiztos be akarta kísérni. Hajdu kije
lentette, hogy nem megy. Borka fölfogta a 
botját, hogy ráüt, mint ahogy a rendőri ha
talom ilyen nyilvánítása széles gyakorlat 
alapján űzetik szerte e híres hazában. Hajdu 
azonban elkapta a botot s rezonirozott. 
Később egy arra vetődő polgár segítségével 
bírta csak bevinni Borka.

Hatóság elleni erőszak vádját akasz
tották ezért Hajdú nyakába, de a törvény
szék Széll György ügyvéd védbeszéde 
után csak közcsend elleni kihágásért ítélte 
el nyolcz napi fogházra.

Legujabb.
Az osztrák delegáczió hadügyi vitája.

Budapest, okt. 14. (A „Sz. N.“ er. t.) 
Ar osztrák delegáczió költségvetésügyi bi
zottsága n?a d. e. 10 órakor ülést tartott 
Falkenhayn gróf elnöklete alatt.

Badeni gróf a rendes hadügyi előirány
zatról referált s azt kérdezte a hadügymi
nisztertől, hogy mint gondolja keresztülvlhe- 
tőnek a műszaki csapatok újjászervezését; 
fölvi!ágositást kért továbbá a létszám föle
meléséről s mikor fogják ezt keresztül vinni.

Sues bejelentette, hogy a részletes vi
tánál több kérdést fog a hadügyminiszter
hez intézni.

Eim delegátus (cseh) a hadügyi terhe
ket nagynak találja a hármasszövetség kö
vetkeztében, s e terhekből is aránylag Cseh
országra jut a legtöbb. Beszél azután a 
hadseregről cseh nemzeti szempontból. Sze
rinte a cseh elem a hadseregben háttérbe 
szorul.

Dumba azt hiszi, hogy a hadügyminisz
ter majd megfelel Eím minden vádjára és 
panaszára. Reméli, hogy a hadügyi kor
mányzat mindent elkövet annak a megaka- 
dályozásályozására, hogy a nemzetiségi kér
dés, mely egyebütt oly pusztitólag és lázi
tólag hat, a hadseregbe be ne vitessék. 
Mert minden osztrák hazafinak óhajtania 
kell a hadsereg egységét.

Br. Bauer közös hadügyminiszter vála
szában az általános kérdéseket illetőleg is
métli a magyar delegáczióban mondottakat.

A miniszterelnök a kolerakórházban.
Budapest, okt. 14. (A „Sz N.“ er. t. 

Szapáry Gyula miniszterelnök ma meglát* 
gáttá a kolerabarakot. A miniszterelnök 
fölvételi pavilion után a kocsik fertőtlenf 
sét nézte végig, majd bement a kolerabJ‘ 
gekkel telt terembe s a főorvosok szolgád 
a kellő fölviíágositásokkal a minisztered
nek, aki a kezelési módokat is megn>ya" 
ráztatta magának. A betegeket a mir^^r- 
elnök sorra járta s mindenkihez volt bány 
vigasztaló, buzdító szava. Több F^öl, 
akiknek állapota megengedte a 'Sszabb 
beszélgetést, körülményesen tudozodott 
családjukról s egyéb viszonyaikról kór
termek végigjárása után a minis7r°ínök 
alávetette magát a kellő fertőtöknek • 
távozta előtt az egész orvosi Helyzetnek 
kifejezte megelégedését a U"tak fölött, 
buzdítva őket nehéz föladatukovábbi íelki- 
ismeretes végzésére. A telepr a szomszé
dos fertőtlenítő állomásra a minisz
terelnök.

A budapesti viriatus.
Budapest, okt. 14. * n®2, N.“ er. t.) 

Esztergomból sürgönyzil boS7 a budapesti 
vikariatus kérdésében Vatikán határozata 
megérkezett, elintézvé8, prímás ős kápta
lan közti vitás kér V Vatikán megengedi 
a vikoriatus fölállító^ Cselka kinevezése 
befejezett tény. A káptalan Rómában ve
reséget szenvedettek
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u247. sz. Szeged, szombat Szegedi Napló. október 15. 1892.

Kolera a szomszédban.
H.-M.-Vásárhely, okt. 14. (A „Sz. N.u 

er. t.) A mai napon Fekete István jó
módú gazdálkodó koleragyanus tünetek kö
zött megbetegedett. A hatóság a kellő óv
intézkedéseket megtette.

Vizsgálati foglyok tüzveszedelemben.
Budapest, okt. 14. (A „Sz. N.“ er. t.) 

Nagyváradról sürgöny zik: Óriási tüzilárma 
riasztotta föl Nagyvárad lakosságát. A me
gyeház udvarán, az ügyészségi börtön szom
szédságában az istálló és raktár kigyuladt. A 
vizsgálati foglyok jajveszékelve kiabáltak 
segítségért. A katonaság fegyverben állt. A 
rabokat katonai fedezet alatt szállították 
át. Az ügyészségi épületet sikerült meg
menteni.

Kolera.
Budapest, okt. 14. (A „Sz. N.“ er. t.) 

Éjiéi óta ma délig a pesti barakkórházba 
összesen 13 beteget vettek föl. Éjfél óta ma 
délig 4 haláleset fordult elő.

Budapest, okt. 14. (A „Sz. N.“ er. t.) 
Okt. 12-én éjféli 12 órától okt. hó 13-nak 
éjféli 12 órájáig 29 megbetegedés történt, 
meghalt 17 beteg, meggyógyult 17. Az el
múlt huszonnégy óra alatt tehát kettővel 
kevesebb megbetegedés és egygyel kevesebb 
halálozás történt, mint az előző időben.

Közgazdaság! táviratok.
Budapesti gabonatőzsde.

Budapest, okt. 14. (A „Sz. N.“ e. t.) 
Búzában ma jól kínáltak, a vételkedv ked
vező, az irányzat szilárd volt és 30,000 mm. 
kelt el 2 %—5 krral magasabb árakon.

A határidő-üzletben a déli tőzsde zár
latai a következők :

Búza 1892. szeptember—októberre 7.65 
pénz, 7.66 áru; márcz.—ápr. 7,90 pénz, 7.91 
áru ; tengeri szept.—okt.-re 4.80 pénz, 4.82 
áru ; szept.—októberre —.— pénz, —.— 
áru ; május—júniusra 5.10 pénz, 5.11 áru ; 
zab őszre 5.46 pénz, 5.48 áru; tavaszra 
(1893.) 5.71 pénz, 5.72 áru; káposzta-repcze. 
(1893. aug.—szeptberre 12.% pénz. —.— áru

• Budapest, okt, 14. (A „Sz. N.u er. t.) 
(Délután öt órakor záródnak.) 
Búza őszre................ ... 7.60—7.62
Búza táv....................................... 7.86—7.88
Zab őszre.................................... 5.08—5.10
Tengeri szept.—okt..................... 5.43 —5.4o
Káposzta-repcze................... , . 5-70—5.72
Uj káp.-repcze 1893. aug—szept. 12%.—12.%

Vizállás.

M.-Sziget 
Szatmár 
Tokaj . 
Szolnok 
Szeged 
T.-Becse 
Csongrád 
Gyom a 
Námény 
Arad

okt. 12. 
Méter.

0 felett 0 alatt
0-18 — 
0*12 — 
— 0-88 
— 105 
— 1-12 
— 0-92 
— 152 
0.35 — 
— 0-77 
— 1.28

— okt. 14. 
Méter

0 felett 0 alatt
0-24 —
0-16 — 
— 0-66 
— 1-02 
— 1-09 
- 092 
— 1-49
0-52 — 
— 0’92 
— 1.29

Felelős szerkesztő: KULINYI ZSIGMOND. 
Kiadótulajdonos: BÁBA SÁNDOR.

Nyilttér.

SZIMHEZTÓRA
ZENE-ESTÉLY.

Ma szombaton az ismert szórakozási helyen a„FIUME" kávéliáta
ZENE-ESTÉLY

tartatik.
Jó italokról gondoskodva van.

Tisztelettel

Szende Adolf,
763-1 kávés.

Regedei“ 
legtisztább alkalikus 

savanyuviz, 
legjobb asztali és üdítő ital, köhögés, torokbajok 

gyomor- és hólyaghurutnál kipróbálva.

Árjegyzék kapható minden árulás! helyen és a 

Radeini fürdő-igazgatóságnál 
(Steiermarkban.) 

Ügynökök kerestetnek.
367-20-22

Ma szombaton, október hó 15-én 

a „Próféta* 

díszes éttBrméW 
Erdélyi Náczi zenekara 

Rácz Gyula 
kitűnő prímás vezetése alatt játszik.

Tisztelettel
Ketter Károly.

Lágy, fehér bőrt
ifjúkori *rcz8zint biztosan nyerhető,

Szeplők
okvetlen eloszolnak, ha a Bergmann és társától Drezdában 

készült

Bergmann-féle Liliomtej-szappan 
mindennap használatik. 1 darab ára 50 kr. 

Kapható : Barcsay Károly, dr. Hibay György. 
Vajda Imre és társa és Bokor A., Szántó József urak 

gyógyszertárában.

Magyar királyi államvasutak 
28 165/I./C. sz. Üzletvezetőség Kolozsvárit

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak kolozsvári üz

letvezetősége az 1893. évben szükséges és jö
vő év február hó 1-től szeptember hó végéig 
egyenlő havi részletekben beszállítandó 4500 
db ütközési és 25,750 db közbenső II. rangú 
talpfa szállítása iránt ezennel nyilvános pályá
zatot hirdet.

Ajánlható tölgytalpfa és telítetlen vagy 
telített bükk talpfa.

Ha telített bükk talpfa ajánltatík, a telí
tési mód az ajánlatban pontosan körülírandó.

A magy. kir. államvasutak kolozsvári üz- 
latvezetősége fentartja magának a jogot, hogy 
a kiirt szükségletet tetszése szerint tölgy vagy 
bükk talpfa által fedeztesse és hogy a szállí
tásra átengedendő mennyiséget tetszése szerint 
25%-a! felemelhesse vagy leszállíthassa.

Az ajánlatok f. évi november hó 15-ének 
déli 12 órájáig az alólirt üzletvezetőségnél be
nyújtandók.

A bánatpénzek f. évi november hó 14-ének 
déli 12 órájáig a kolozsvári gyüjtőpénztárnál 
befizetendők.

Az ezen szállításra vonatkozó részletes 
pályázati feltételek elo'irott üzletvezetőségnél 
díjmentesen megs érezhetők y az általános és 
tölgy talpfákra, valamint bükk talpfákra vonat
kozó különleges szállítási fe’tételek minden üz
letvezetőségnél megtekinthetők, vagy 25, ille
tőleg 15 kr. előzetes befizetése mellett a buda
pesti gazdasági hivatalunknál megrendelhetők.

Minden ajánlattevőről feltételeztetik, hogy 
az említett pályázati és szállítási feltételeket 
jól ismeri s azokat elfogadja.

Kolozsvár, 1892. október hó 11-én.
Az üzletvezetőség.

(Utánnyomat nem dijaztatik.)

24,261/1892. 762-1-1

Hirdetmény.
A nagyra, m. kir. igazságügyi miniszterinmnak 

1892 évi május hó 28-án 16,352. sz. a. kelt rendeleté
vel a szegedi kir. törvényszék a sajtó utján elkövetett és 
az esküdtszékhez utalt vétségekre bírói tiszttel lett fel
ruházva. Ennek folytán a f. évi 195. sz. a kelt közgyű
lési határozattal alólirt bizottmány megbizatott, hogy 
ezen városnak esküdtszéki tagságra képes tagjaira nézve 
a már eszközölt összeírása alapján a szolgálati lajstromot 
elkészítsük; minélfogva ezennel köztudomásra hozzuk, 
hogy az 1867. évi május hó 17-én 307. eln, sz a. kelt 
igazságügyminiszteri rendelet utasításához képest az es
küdtszéki tagságra képes tagok összeírása 3 napon át, 
az az f. é. Október 18., 19., és 20. napjain a hivatalos 
órák alalt a városi széképületben a közigazgatási és sta
tisztikai IV. tan. ügyosztály hivatalában nyilvánosa* 
kitétetnek a végből, hogy ha netán abban hiányok vagy 
hibák találtatnának, azokat kipótolni, illetőleg a hibákat 
kiigazitani lehessen.

Az idézett miniszteri rendelet értelmében esküd- 
széki tagságra képesek mindazok kik ;

a) életkoruknak 24-ik évét már elérték, s a 60-ik 
évet még túl nem haladták, ha évenkénti 200 frt tiszta 
jövedelemmel bírnak,

b) azok, kik, habár életkoruk 24-ik évet nem 
töltötték volna is be, s évi 200 frt tiszta jövedelem
mel nem bírnának is, hites ügyvédek, mérnökök, bölcsé - 
szeti jog vagy orvosi tudományok tudorai, okleveles 
sebészek, magyar tudományos társasági tagok, nyilvános 
rendes vagy segédtanítók.

Ellenben esküdtszéki tagságra képeséggel nem 
bírnak : egyházi személyek, szolgálatban levő és nyugal
mazott katonák, bírák és közvádlók ; továbbá szolgák 
és napszámosok, s általában azok, kik írni s olvasni 
nem tudnak ; némák vakok és siketek, vagy nehéz 
hallásnak; végre fenyíték alatt lévő egyének.

Felszólítjuk ennélfogva mindazokat, kik az elkészí
tett összeírás ellen a fentebb idézett rendelet értelmében 
felmerülhető netáni észrevételeket tenni kívánnak, hogy 
azokat a fen tnevezett IV- tanácsi osztály hivatalában a 
kitétel ideje alatt az ott működő bizottmánynak jelent
sék be.

A szolgálati lajstromok az egyes nevek sorso
lása utján f. évi október bó 22-én d. u. 4 órakor 
ugyanazon hivatalos helyiségben nyilvánosan fognak 
öiszeállittatni.

Szegeden, 1892. október 12-én.
A bizottmány.

KATHREINER Csak ezen 
védjegygyei 

valódi. 
Utánzás 

tilos.

Fölülmulhatlan pótkávé Mindenütt kapható

■FÉLE Kneipp- 
maláta 
kávé.
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u8 Szeged szombat Szegedi Napló. október 1892. 15. 247. az

637-12-3

czéghez Szegeden kérem intézni.

Szegeden, 1892. Nyomatott a kiadó Bába Sándor könyvnyomdájában.

IKF Csakis a viálghirü CZIGARETTAPAPIROST használjátok.-^

Les Derniéres Cartouches jegygyei 
BRAUNTSEIN FRÉRES párisi 

gyárából, 65., Boulevard Exelmans

Ezen gyártmány a papíripar diadala és a czigarettapapiros 
Ms-K-u eszményképe.

Ezen czigarettapapiros és czigarettahüvely gyári raktára :

VT* Valódi franczia „LES DERNIÉRES CARTOUCHES“ czigaretta-papirunk, vala
mint a valódi franczia czígaretta-hüvelyeínk a „Les Derniéres Cartouches'1 papír
ból Szegeden és környékén minden norin^bergi nagykereskedésben, úgyszintén az 
összes magy. kir. dohánytőzsdékben kaphatók,

1508/892. sz. 755—2—2

Pályázati hirdetés.
A Szeged városi államilag segélyzett köz

ségi polgári fiúiskolánál évi 800 frt fizetés és 
200 frt lakbérilletménynyel javadalmazott 
rajz- és szépirás tanítói állás megüresedvén, 
erre pályázat hirdettetik.

Folyamodók felhivatnak, hogy szak
képzettségüket kellően igazoló kérvényei
ket f. évi október hó 30-ig Szeged szab, 
kir. város községi iskolaszéki elnökéhez 
nyújtsák be.

Később érkezett kérvények figyelembe 
nem vétetnek.

Szegeden, 1892. évi október hó 10-én.

29,508/I/c. sz. 1892. Üzletvezetőség Debrecaen.

Pályázati hirdetmény.
A magy, kir. államvasutak debreczcni üzletzezetősége 

7830 első rangú ütközési, 
9002o „ „ közbenső,

3170 másod a ütközési és
23320 , „ közbenső

tölgy, vagy bükk talpfára ezennel nyilvános pályázatot hirdet. A bükk talp
fák telítve, vagy telítés nélkül ajánlhatók. Ha telítettek ajánltatnak, a telítési 
mód az ajánlatban pontosan körülírandó.

Azon jog, hogy a szükséglet tölgy, vagy bükk talpfákkal fedeztessék 
a m. kir. államvasutak részére fentartatik ; szintúgy az is, hogy a szállításra 
átengedendő mennyiség tetszés szerint a m. kir. államvasutak által 25%-al 
felemelhető vagy leszállítható legyen.

A talpfák 1893. évi február hó 1-től, 1893- szeptember végéig egyenlő 
havi részletekben szállitandók be.

A részletes pályázati feltételeket a szállításra vállalkozóknak kívánatra 
bérmentve és ingyen megküldi az üzletvezetőség.

Az általános szállítási feltételek 25 kr ; a talpfák szállításáról szóló 
különleges feltételek pedig 15 kr. előleges beküldése mellett as igazgatóság 
budapesti nyomtatványtáránál kaphatók. Ugyanezeket hivatalos órák alatt az 
üzletvezetőségnél is meg lehet tekinteni. Mindegyik ajánlóról feltételeztetik 
hogy az emlitett pályázati és szállítási feltételeket jól ismeri, és azokat elfő 
gadja.

A kiirt mennyiségről, vagy ennek egy részéről szóló ajánlatok a deb- 
reczeni üzletvezetőséghez nyújtandók be f. évi november 15-ig, a bánatpénz 
pedig f. évi november 14-ig teendő le az üzletvezetőség gyüjtőpénztáránál.

Debreczen, 1892 október hóban.
Az üzletvezetőség.

15883/1. Üzletvexetöság Miskolcz

Novotny ANTAL
harang- és érezőntődéje

ajánja magát a t. ez. közönségnek és községeknek min
den nagyságú harangok újra, illetőleg uj harangok és 
egész barangzatok előre meghatározott hangok utáni el
készítésére, újabb modorra szerelve, több évi jótállás 
mellett, fa, vertvas és öntöttvas koronákká!, úgy, hegy 
az igy felszerelt harangokat könnyen és töbször lehet 
fordítani, mi által a harang a megrepedéstöl megóvatik.

Különösen ajánlja az általa feltalált

többször kitüntetett átlyukasztott 
és szabadalmazott harangjait,

melyeknek hangosabb, tartósabb és mélyebb hangjuk van 
és így egy 200 Ko. < gy ily 260 Ko. haranggal egyenlő.

Továbbá vertvasból készült állvány, harangok alá, min
den nagyságú óraharangok s minden e szakmába vágó ércz- 
darabok a lehető jutányos á.-on.

150 Ko. és azon aluli harangok és kézi fecskendők 
mindig készletben találhatók.

Minél számosabb megrendelésre ajánlja magát

NOVOTNY ANTAL, Temesvár, Gjárváros.

Ajánlom kitűnő vörös boraimat, különösen a közkedvelt

„VILLÁNYI BORDEAUT“
úgy palaczkokban, mint szabadon hordóban.

PONTOS M1SXOY,«ÁIjÁS, JUTÁNYOS ÁRAM.

Rendeléseket közvetlen hozzám, avagy délmagyarországi vezérképvise
letemhez

Baja és Becs, 756-3-2
szőlőtulajdonos, bortermelő és bornagykereskedő.

A talpfák 1893. évi február 1-től szeptember végéig ? egyenlő hav 
részletekben szállitandók.

A szállítási feltételekre vonatkozó határozmányok az összeg (25 és 
15 kr.) előketes lefizetés mellett a budapesti nyomtatványtártól, a rész- 
etes pályázatifeltételek pedig üzletve/etőségünktől d jmeatesen megszerez
hetők.

Az ajánlattevőkről feltételeztetik, hogy a pályázati és szállítási 
feltételeket jól ismerik s abban foglaltakat elfogadják és tett ajánlbtukkal 
az azokra vonatkozó határozathozatalig szóban allanak.

A szállításra kiirt mennyiségre vonatkozó ajánlatok lepecsételve a 
miskolczi üzletsezetőség I. osztályához folyó évi november hó 15 én déli 
12 óráig nyújtandók be ezen külczimmel „Ajánlat talpfák szállítására 
15,883 számhoz," a bánatpénz pedig f. é. november hó 14-éig teendő le 
az üzletvezetőség gyüjtőpénztáránál.

Miskolcion, 1892. október hó 12-én.
Az üzletvezetőség.

23,75«/I/c. sz. 1892. Debrecxeni üzletvezetőség

Pályázati hirdetmény.
A m. kir. államvasutak debreczeni ürietvezetősége részére az 1893* 

évben esetleg további két éven át saját vonalai réazére szükséges csepü' 
faggyú, jutefonal, kőolaj, kétszer finomított vulkán kenőolaj, tisztított ásvány
olaj, ásvány hengerkenőolaj, lepárolt ásvány kenőolaj, nyers vulkán kenőolaj, 
tisztított kender és rézgálicz szállítását biztosítani óhajtván, ez iránt nyilvános 
pályázatot hirdet.

Az ajánlatok legkésőbb f. é október hó 29-én déli 12 óráig benyúj
tandók, a bánatpénz pedig f. évi október hó 28-án déli 12 óráig beküldendő.

A pályázatra vonatkozó részletes feltételek s a szállítandó mennyiségek 
valamennyi üzletvezetőségnél megtekinthetők, illetve megtudhatók.

Ezen feltételek a debrezeni üzletvezetőség által díjtalanul kiszolgáltat
nak, esetleg kívánatra posta utján megküldetnek.

Az általános és különleges szállítási feltételek szintén megtekinthetők 
valamennyi üzlet vezetőségnél, ezek azonban csak a megállapított árak lefize
tése mellett szerezhetők meg a m. kir. államvasutak igazgatóságának nyom
tatványtárától (Budapest Andrássy-ut 73/75. sz.)

Az általános feltételek ára 25 kr., a különleges feltételeké példányon
ként 15 kr.

Debreczen, 1892. szeptember hóban.

Az üzletvezetőség.
(Utánnyomat nem dijaztatik.)

Bécs I., Schottenring 25.

Koch és Weisz

Biztos szer a cholera ellen.

Boschán Péter

A miskolczi üzletvezetőse'g vonalaira 1893. évre 8500 db ütközési 
és 97050 db közbenső I.rangu 4200 db ütközési és 47,100 db közbenső 
II. rangú talpfára van szükség, melyek szállítására ezennel nyilvános 
pályázat hirdettetik.

Ajánlható tölgy, vagy telített és telítetlen bükk talpfa. Ha telített bükk 
talpfa ajánltatik, a ti litési mód az ajánlatban pontosan körülírandó.

Pályázati hirdetmény
(talpfák szállítása iránt.)

Magyar királyi államvasutak.

Kovács Albert,
kir. tan., iskolaszéki elnök.
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